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FARMAKOTERAPIJA PARAZITSKIH INFEKCIJA DIVLJAČI, 
NAŠA ISKUSTVA

Saša M. Trailović, Darko Marinković 

Kratak sadržaj
U veterinarskoj medicini postoji potreba za individualnom terapijom i terapijom 

stada/krda/jata, kada se istovremeno tretira veći broj životinja. Sprovođenje individu-
alne terapije uglavnom ne predstavlja veći problem, ali istovremena primena lekova 
kod velikog broja životinja zahteva posebnu opreznost, precizno doziranje i potrebu 
da životinje dobiju adekvatnu dozu leka. Ovo je posebno teško sprovesti kada postoji 
potreba za tretiranjem krda divljih životinja. Naša iskustva se odnose na primenu an-
tiparazitskih lekova kod jelenske divljači (Cervus elaphus i Dama dama) u ograđenom 
i otvorenom lovištu i divljih svinja (Sus scrofa) u gaterima. U tretmanu smo koristili 
benzimidazole, triklabendazol i albendazol kod jelena i ivermektin kod divljih svinja. 
Lekove smo primenjivali nanete na kukuruz, u blisterima soli, odnosno umešane u pre-
krupu (ivermektin). Osnovni problemi na koje smo nailazili su bili: smanjena palatibil-
nost hrane na koju je nanešen lek, problem kontrole količine leka koju su životinje uno-
sile (kontrola doziranja), osetljivost lekova na tehnološke procese u blistiranju soli kao 
i promene na samim solištima koje smo morali da obavimo da bi obezbedili postojanost 
leka. Naša iskustva ukazuju da je potrebno najmanje jedna do dve nedelje navikavanja 
životinja na nove uslove prihrane da bi se posle tog perioda mogla odrediti doza leka i 
dužina tretmana. U ovom radu detaljno su prikazane tehnike davanja antiparazitskih 
lekova divljim papkarima hranom i efikasnost ovakve terapije.

Ključne reči: antiparazitski lekovi, divlje životinje,farmakoterapija 

Specifičnosti farmakoterapije u veterinarskoj medicini se odnose pre svega 
na potrebu individualnog ili grupnog lečenja, koja zahteva posebnu strategiju u 
odnosu na odabir leka i način njegove aplikacije različitim vrstama životinjama. 
Posebno je problematično kako lek primeniti kod divljih životinja, kod kojih je 
gotovo neophodno istovremeno tretirati veći broj jedinki. U slučajevima kada je 
potrebno sprovesti farmakoterapiju stada/jata životinja, mora se uzeti u obzir 
niz faktora da bi se odredila najbolja strategija lečenja. Ukoliko se sledi strategi-
ja grupnog lečenja, neophodna je prethodna optimizacija bezbednog i efikasnog 
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grupnog tretmana uključujući farmakokinetiku/farmakodinamiku leka specifič-
nu za tu vrstu životinja. Neophodno je odabrati adekvatnu formulaciju propisa-
nih lekova, vrstu i količinu hrane (značajno za doziranje leka), analizirati broj i 
vrstu izvora vode (značajno za doziranje leka), ispitati dizajn hranilišta, veličinu 
grupe životinja koja se leči, uzeti u obzir doba godine i zdravstveno stanje jedinki 
u grupi.

Kada su divlje životinje u pitanju i to pre svega divlji papkari, najčešće pri-
menjivane farmakoterapijske procedure su kontrola i lečenje parazitskih bolesti. 
Niz efikasnih antihelmintika, uključujući benzimidazole i avermektine, sa zna-
čajnom aktivnošću protiv odraslih jedinki i larvi parazita je dostupan na tržištu, 
međutim većina nije odobrena za primenu kod divljih papkara. Shodno tome, 
efikasne doze lekova, putevi primene, potencijalna toksičnost, neželjeni efekti i 
predvidljiva efikasnost lekova uglavnom nisu utvrđeni za većinu divljih preživa-
ra. Upotreba antihelmintika kod divljači dodatno se komplikuje karencom koju je 
obavezno primenti za većinu lekova.

Generalno najveći problem u sprovođenju farmakoterapije je kako apliko-
vati lek divljači i kako ga precizno dozirati. Predoziranje ili subdoziranje su po-
djednako opasni i mogu dovesti do ispoljavanja toksičnosti ili neuspeha terapi-
je, razvoja rezistencije uzročnika infekcije ili izostajanja bilo kakvog terapijskog 
efekta. Posebno je značajno prekinuti primenu leka u određenom periodu pre 
početka lova zbog obezbeđenja karence. Naša iskustva se odnose na primenu an-
thelmintika kod jelenske divljači (Cervus elaphus i Dama dama) u zatvorenim i 
otvorenim lovištima i divlje svinje (Sus scrofa) u gaterima.

Krajem 2006. i početkom 2007. godine, pozvani smo da učestvujemo u re-
šavanju problema infekcije velikim američki metiljem jetre (Fascioloides magna) 
jelena lopatara u ograđenom rezidencijalnom objektu. Koprološkim pregledima 
i morfološkom analizom tokom 2007. godine, definitivno je potvrđena dijagnoza 
ove infekcije i to kako kod jelena lopatara, tako i kod evropskog jelena u otvore-
nim lovištima zapadne Vojvodine. O tome smo prvi izvestili na Inovacijama zna-
nja veterinara, februara 2008. godine u Beogradu i kasnije publikovali celokupno 
istraživanje u Journal of Wildlife Diseases (Trailović i sar. 2016).

Do tada nismo imali nikakva iskustva o mogućim načinima davanja lekova 
divljim životinjama. Analizom literaturnih podataka i osnovu preporuke profeso-
ra Thomas M. Craig-a,  sa Katedre za Patobiologiju, Texas A&M University, College 
Station,  opredelili smo se za dvokratni tretman (u razmaku od 14 dana) benzimi-
dazolskim antiparazitikom-triklabendazolom. Triklabendazol je gotovo idealan 
za tretman infekcije američkim metiljem (Riviere et al., 2018), što će kasnije biti 
obrazloženo. Lek je bio umešan u krunjeni kukuruz kojim su hranjeni jeleni, dva 
puta po sedam dana kontinuirano sa prekidom od dve nedelje između dve tera-
pije. Tretirano je ukupno 124 grla jelena lopatara (Dama dama). Koncentracija 
leka je bila podešena tako da je svaki jelen tokom posete hranilištu uzimao do-
zu triklabendazola od 10-14 mg/kg. Oba tretmana su završena krajem februara 
2008. godine. Problemi na koje smo naišli odnosili su se na činjenicu da su jeleni 
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bili naviknuti na prehranu klipovima kukuruza. Morali smo prvo da naviknemo 
jelene da jedu okrunjeni kukuruz da bi kasnije mogli da primenimo lek. Divljač 
je veoma oprezna i svaka promena ustaljenih navika zahteva vreme i strpljenje. 
Već tada smo zaključili da je za uspeh terapije kod divljači neophodna saradnja 
doktora veterinarske medicine, stručnjaka za lovstvo i pre svega lovočuvarske 
službe. Bez njihove kooperacije i koordinacije potupaka, terapiju bi bilo nemo-
guće organizovati. Pored potrebnog navikavanja na kukuruz u zrnu, nama je bilo 
neohodno da što preciznije znamo broj grla koja posete hranilišta u toku dana, 
odnosno koliko kukuruza po poseti konzumiraju. Na osnovu ovog podataka, koji 
smo tokom perioda prilagođavanja dobili od lovočuvara, bili smo u mogućnosti 
da podesimo dozu triklabendazola na 10-14 mg/kg telesne mase. Farmakotera-
pija je zaustavila dalja uginuća, a koprološki pregled (sproveden po završetku 
tretmana) na prisustvo jaja F. magna, dokazao je da je infekcija u visokom pro-
centu bila redukovana. Međutim, negativni koprološki nalaz u slučaju infekcije sa 
F. magna ne znači da ona nije prisutna. Imali smo prilike da posle odstrela uradi-
mo koprološki pregled fecesa uzetog direktno iz rektuma i da on bude negativan 
na prisustvo jaja parazita, a da u jetri pronađemo u potpuno zatvorenim cistama, 
uvek po dva polno zrela živa metilja (Trailović i sar., 2015).

Sledeći tretman istog krda jelena lopatara sproveden je naredne godine. 
Problem se ponovo pojavio zbog toga što nismo bili u mogućnosti da iz staništa 
uklonimo prelaznog domaćina barskog puža Galba truncatula, koji je zaštićena 
vrsta. Međutim, ovaj put je bila pokošena visoka trava oko pojilišta i na taj način 
je smanjena mogućnost prenosa infekcije sa puževa. Tretirali smo 80 životinja i 
primenili isti princip davanja medicirane hrane (zrno kukuruza), ali nismo bili u 
mogućnosti da nabavimo suspenziju triklabendazola, koja nije bila registrovana 
u Srbiji i koju smo prvi put dobili kao poklon od proizvođača. Zahvaljujući sarad-
nji sa veterinarskim sektorom tadašnje a.d. Galenika i instituta Galenika, dobili 
smo određenu količinu stabilizovane 20% suspenzije albendazola pripremljenu 
za nanošenje i mešanje sa okrunjenim kukuruzom. Međutim, odmah na početku 
sprovođenja terapije, lovočuvari su primetili nešto slabiju konzumaciju medici-
ranog obroka. Zaključili smo da je albendazol smanjio palatibilnost kukuruza i 
morali smo brzo da reagujemo. Posle konsultacija sa stručnjacima Galenike, u 
suspenziju albendazola dodat je natrijum hlorid u koncentraciji od 0,5% što je u 
potpunosti normalizovalo konzumaciju mediciranog kukuruza. Ovaj tretman je 
takođe bio vrlo uspešan, mada je efikasnost albendazola u poređenju sa trikla-
bedazolom slabija, pre svega zato što on deluje samo na adultne metilje. Visoka 
efikasnost triklabendazola se objašnjava drugačijim mestom delovanja u odno-
su na ostale benzimidazole. Triklabendazol se vezuje za specifično mesto na be-
ta-tubulinu metilja a njegov metabolit TCBZ sulfoksid blokira transport sekretor-
nih tela do tegumentalne površine, što kulminira potpunim gubitkom tegumenta 
(Stitt i Fairveather, 1994). To je i objašnjenje zašto triklabendazol deluje samo na 
trematode, a ne i na nematode kao ostali benzimidazoli.

Kao što smo prethodno naveli, infekcija američkim metiljem je 2007. godine 
u isto vreme dijagnostikovana i kod jelena u otvorenim lovištima zapadne Vojvo-
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dine, lopatara i evropskog jelena. O načinu na koji je ova infekcija stigla u Srbiju 
i kako se širi svoje konačno mišljenje bi trebalo da daju epizootiolozi, a nama 
ostaje samo da problem rešavamo primenom lekova. Na žalost, vakcina protiv 
infekcija trematodama još uvek nema, a primena lekova u mediciranoj hrani u 
otvorenim lovištima je mnogo komplikovanija. Iz ovih razloga, odlučili smo da 
albendazol primenimo u blisterima soli (blokovima soli). Na osnovu fizičko-he-
mijskih karakteristika albendazola i tehnološkog postupka dobijanja blokova so-
li, ovakav način primene ne menja farmakološke karakteristike benzimidazola. 
Prednost administracije antiparazitskog leka kroz „lizavce soli“ je mogućnost 
kontinuiranog davanja leka. U otvorenim lovištima, gotovo ne postoji mogućnost 
kontrole farmakoterapije mediciranom hranom, niti je moguće neutralisati pri-
sustvo prelaznog domaćina Galba truncatula. Međutim, pre postavljanja bloko-
va soli sa albendazolom primetili smo da su panjevi u koje se blokovi najčešće 
stavljaju izloženi padavinama (kiša, sneg, rosa), kada se oni rastvaraju i so ulazi 
u dubinu panja. Tom prilikom dolazi do izdvajanja albendazola i s obzirom na 
njegovu nerastvorljivost u vodi moglo bi da dođe do predoziranja. Da bi izbegli 
ovakvu situaciju, postavili smo nadstrešnice nad solištima. Ova nova okolnost je 
iznenadila jelene i neko vreme nisu prilazili blokovima. Taj period adaptacije je 
trajao jednu do dve nedelje, pa smo i ovo iskustvo primenili u kasnijim tretma-
nima. Inače smo koristili 10%-tnu koncentraciju albendazola u soli. Blokovi sa 
lekom su postavljani u periodu od marta do dve nedelje pre početka lovne sezo-
ne. Na ovaj način je bilo obezbeđeno kontinuirano prisustvo leka u peridu kada 
puževi postaju aktivni i kada je infekcija jelena najverovatnija. Međutim, poznato 
je da albendazol može da ispolji teratogena svojstva, s obzirom na specifičnosti 
reproduktivnog ciklusa košuta lek bi trebalo da bude uklonjen najmanje u prvom 
mesecu graviditeta.

Pored benzimidazola, u blistere soli je moguće dodavati i avermektine. 
Avermektini su ektendocidi koji deluju na parazitske nematode, akarine i insek-
te. Nismo imali prilike da koristimo ovakav način administracije antiparazitika 
kod jelenske divljači ali smo preporučili upravo ovakav tretman u slučaju pojave 
šuge, kada se ivermektin koristi u blokovima u koncentraciji od 0,1% tokom 6 ne-
delja. Ovakvu preporuku dali smo na osnovu procene PK/PD odnosa ivermektina 
kod preživara i iskustava koje su publikovale kolege iz Rusije (Samoylovskaya i 
Uspensky, 2016).

Iveremektin se veoma uspešno može primeniti kod divljih svinja u gateri-
ma umešan u kukuruznu prekrupu (Fernandez-de-Mera i sar. 2004). Formulacije 
ivermektina u obliku premiksa za mediciranu hranu su dostupne na tržištu i to 
u koncentraciji od 0,2%. Preporučena doza za svinje je 100 mg/kg telesne mase. 
Ova doza se postiže kada se u kukuruznu prekrupu umeša ivermektin premiks i 
to 120g 0,2 % premiksa na 100 kg prekrupe. Na ovaj način se dobija preporučena 
terapijska koncentracija ivermektina od 2,4 ppm, a tretman traje 7 dana. Iver-
mektin je efikasan antihelmintik koji deluje u veoma niskim dozama i zbog toga 
je veoma važno da se ravnomerno umeša u hranu. Predlog je da se mešanje sa 
hranom uradi kroz nekoliko faza. Prvo se odmerena doza umeša u manju količinu 



33. savetovanje veterinara Srbije

172

hrane a tek zatim u celokupnu količinu dovoljnu za tratman životinja. Ivermektin 
ne menja palatibilnost hrane i divlje svinje, koje inače poseduju izuzetno osetlji-
vo čulo ukusa i mirisa, je rado uzimaju. Karenca za meso svinja iznosi 12 dana i u 
tom periodu mesto tretiranih svinja nije za ljudsku upotrebu.

Među doktorima veterinarske medicine postoje različita mišljenja o efika-
snosti i opravdanosti primene farmakoterapije kod divljih životinja. Činjenica 
je da u većini evropskih zemalja, osim jedne formulacije ivermektina, nema re-
gistrovanih lekova za divljač. Ovo  predstavlja ozbiljan problem za sprovođenje 
terapije, međutim, u skladu sa Zakonom o lekovima Republike Srbije, odnosno 
članom koji se odnosi na pravilo „kaskada“, ukoliko ne postoji registrovani lek 
za tu životinjsku vrstu, može se koristiti lek za koga postoji dokazana, efikasna i 
neškodljiva doza, a namenjen je drugim vrstama. Naša iskustva ukazuju da far-
makoterapija parazitskih infekcija divljači može biti veoma uspešna ali je prvi 
preduslov koordinacija i saradnja doktora veterinarske medicine, stručnjaka za 
lovstvo i lovočuvarske službe. Sa druge strane, edukacija kolega veterinara u od-
nosu na mogućnosti farmakoterapije je neohodna, kao i upoznavanje sa nekim 
specijalnim tehnikama primene lekova.
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PHARMACOTHERAPY OF PARASITIC INFECTIONS IN WILD 
ANIMALS, OUR EXPERIENCES

Saša M. Trailović, Darko Marinković

Summary
In veterinary medicine, there is a need for individual therapy and herd/herd/flock 

therapy, when a large number of animals are treated at the same time. Implementati-



Saša M. Trailović i Darko Marinković: 
Farmakoterapija parazitskih infekcija divljači, naša iskustva

173

on of individual therapy, generally does not represent a significant problem, but the 
simultaneous administration of drugs in a large number of animals requires special 
caution, precise dosing and the obligation that all animals receive an adequate dose of 
the drug. All of the above is especially difficult to implement when is necessary to treat 
herds of wild animals. Our experiences relate to the use of antiparasitic drugs in deer 
(Cervus elaphus and Dama dama) in fenced and open hunting grounds and wild boars 
(Sus scrofa) in fences. In the treatment we used benzimidazoles, triclabendazole and al-
bendazole in deer and ivermectin in wild boars. We applied the drugs to the corn, in salt 
blisters, or mixed in the feed (ivermectin). The main problems we encountered were the 
reduced palatability of the medicated feed, the control of the amount of medicine that 
the animals ingested (dosage control), the sensitivity of the medicine to the technolo-
gical processes in salt blistering, as well as the changes to the salt beds that we had to 
make. Our experiences indicate that it takes at least one to two weeks for the animals 
in order to adapt to a new way of feeding. After that period the dose of the drug and 
the length of the treatment can be determined. In this paper, we present in detail the 
techniques of administering antiparasitic drugs to wild ungulates through feed and the 
effectiveness of this therapy.
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